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中青报·中青网记者 王品芝

为了亲近自然，很多家长喜欢带孩子去户

外。日常生活中，有哪些方式可以让孩子多接触

自然？近日，中国青年报社社会调查中心联合问

卷网（wenjuan.com），对 1336 名未成年人的家

长进行的一项调查显示，日常生活中，52.8%的

受访家长会带孩子参观自然博物馆、天文馆等

场馆，50.0%的受访家长会带孩子观察和探索生

活中遇到的自然现象，48.6%的受访家长会带孩

子种花、浇花、施肥，42.1%的受访家长会带孩子

养金鱼、乌龟等小动物，41.8%的受访家长会带

孩子看科普绘本、科普动画丰富视野。

彭慧是深圳的一名二孩妈妈，她的两个孩

子都非常喜欢小动物，对什么虫子都不怕。“上

周我们去山上摘荔枝，他们带回来一只甲壳虫，

还让我陪他们找视频看，研究它的习性。”

“目前为止，我们养过乌龟、小金鱼、兔子、

鹦鹉，家里快成小型动物园了。”彭慧很注重培

养孩子对自然的兴趣。“我家有一本很厚的讲动

物和昆虫的书，书放在床头，孩子们一有时间就

让我给他们读，现在哥哥都能自己看并且给弟

弟讲了。他俩现在对昆虫、海洋动物门儿清，说

的很多动物我都不认识。如果在大自然中看到

了书上的动物，他们会特别兴奋。”

北京的 80 后章琳琳家有一个小菜园。“最

开始给孩子看过一些种菜的绘本，她很感兴趣

表示要自己种，奶奶就陪她种蒜苗、发绿豆芽。

她自己培土、插大蒜、添水、搅拌豆芽……每个环

节都在家长的帮助下自己动手，她觉得非常有乐

趣，后来越种越多，窗台上形成了一个小菜园。”

“她非常上心，每天从幼儿园回来都要观察

豆苗长高了没有，还把豆苗分给家人吃。”章琳

琳觉得这个过程非常有意义，孩子不但懂得了

很多自然知识，也更有爱心了。

调查中，还有 31.1%的受访家长会准备种

植箱，给孩子一个小菜园，29.3%的受访家长会

帮助孩子用绘画和手工等形式记录自然，21.6%
的受访家长会带孩子制作标本、用简易显微镜

等进行研究。

章琳琳参加完幼儿园暑假前的家长会后，

带回来一摞这个学期孩子画的画，“她天马行空

地画，老师跟她聊天后把她画的内容标注一下，

发现有一半的画里都有蜗牛”。

“我们时常带孩子观察雨后的蜗牛、小水

坑，还专门在下雨时全副武装出去踩水。看来那

些蜗牛都被孩子记住了。”章琳琳说，“下次我会

鼓励她养几只蜗牛，体验下饲养蜗牛的过程。”

受访家长中，幼儿园孩子家长占 23.1%，小

学孩子家长占 55.8%，中学孩子家长占 21.1%。

男性占 40.8%，女性占 59.2%。

（应受访者要求，章琳琳为化名）

亲近大自然，52.8%受访家长
选择带孩子参观自然博物馆、天文馆

中青报·中青网记者 王品芝

暑假正是孩子亲近自然、开阔眼界的

好时机。你会带孩子多去户外、走进大自然

吗？近日，中国青年报社社会调查中心联合

问卷网（wenjuan.com），对 1336 名未成年

人的家长进行的一项调查显示，暑假来临，

86.5%的受访家长会带孩子多去户外、走进

大自然。多去户外、亲近自然，60.1%的受访

家长认为能够引导孩子热爱大自然，敬畏

生命，54.5%的受访家长认为有利于促进孩

子观察力、注意力的发展。

暑假来临，86.5%受访家长
会带孩子多去户外、走进大自然

暑假到了，经常带孩子徒步爬山的 90
后胡婷早早订好了民宿，打算带快 6 岁的

女儿去云南住两周，“平时都在北京周边爬

山，趁暑假空闲时间比较长，想带孩子感受

不一样的自然风光”。

调查中，86.5%的受访家长表示暑假会

带孩子多去户外、走进大自然。

“我极少带孩子去游乐场和商场玩儿，

周末尽量带着去户外，让孩子亲近自然。”

深圳的二孩妈妈彭慧打算暑假带孩子多去

公园捞鱼、钓鱼或放风筝、踢足球。

具体来看，55.4%的受访家长计划带孩

子多去城市里的公园，52.7%的受访家长会

带孩子在小区周围绿地进行户外活动，

52.2%的受访家长表示会去自然风光更优的

目的地旅行，51.0%的受访家长会带孩子

逛动物园、植物园，44.3%的受访家长会

定期带孩子爬山、徒步，38.2%的受访家

长 打 算 带 孩 子 去 采 摘 、 挖 沙 、 玩 水 ，

17.1%的受访家长计划让孩子参加深入自

然的研学游。

“孩子喜欢在家里爬高爬低，去公园见

到石头就往上爬，所以她 4 岁半时我们就

开始带她爬山徒步。”胡婷最开始选择了一

条亲子徒步路线带女儿尝试，“我发现她如

履平地，从此就开始了每周末的陪爬”。

“每次我们查好一条线路会先试一试，

成功后就会反复爬这条线路。有的路线爬

升不大，有的路线短距离密集爬升，不同

路线特色不一样。”胡婷带孩子坚持爬山

一年多了，女儿每次都能跟下来。

大自然里空气好，身处其中
会感受到更多美好的东西

“我们小区有个小湖，小区还挨着山，

自然环境特别好。邻里关系也好，基本在楼

下吆喝一声，楼里的小伙伴就能下来一起

玩儿。”彭慧家楼前有个小池子，是孩子们

的聚集地，他们经常在那里看人家钓鱼，或

者捞蝌蚪、看青蛙。

山东威海的 70后鞠爱丽认为，孩子特

别需要多去户外，亲近大自然。“我非常鼓励

孩子走进大自然，去探索去感受。”

多去户外、亲近自然对孩子有哪些好

处？调查中，60.1%的受访家长认为能引导孩

子热爱大自然，敬畏生命，54.6%的受访家长

认为可以释放热情，满足孩子的好奇心，

54.5%的受访家长认为有利于促进孩子观察

力、注意力的发展，49.8%的受访家长认为可

以让孩子有充足时间“目”浴阳光，预防近视。

胡婷说，爬山途中的美景、登顶的乐

趣、与大自然的零距离接触都特别迷人，还

可以遛娃、锻炼身体。

鞠爱丽说，亲近自然可以强身健体，磨

炼意志。坚持下来会让孩子体会到，不要怕

苦怕累，生活中没什么是不可战胜的。此

外，大自然里空气好，能愉悦身心，放松心

情，身处其中会感受到更多美好的东西。

“汛期不能爬山，太冷了不爬，每年其

实只有 5 个月的时间适宜爬山，我们会抓

住这个时间段，基本每个周末都进山。”坚

持带孩子爬山后，胡婷明显感到孩子观察

力变敏锐了，精力更充沛了。

此外，38.1%的受访家长认为多去户

外、亲近自然有助于调动身体各个感官，

37.2%的受访家长认为能强身健体，33.2%

的受访家长认为能增强亲子互动，建立良

好亲子关系，16.8%的受访家长认为有利于

促进孩子大脑发育。

“商场里比较嘈杂，两个上蹿下跳的娃

可能一会儿就找不到了。”彭慧说，在户外看

孩子会轻松很多：一只小虫子孩子就能看半

天，带上小飞盘，互相扔着玩能玩一天，草地

上追追打打也能玩一天。“户外空气清新，比

封闭的室内环境更有利于孩子大脑发育。”

“上次我们单位组织摘荔枝，很多孩子

怕脏，但我家俩孩子不怕，自己拿了工具就开

始动手了，也不用我们看着。”彭慧感觉经常去

户外的孩子不娇气。“我还有一个强烈的感受，

经常去户外活动的孩子不太会封闭自己，更善

于交友。今年有一件事很触动我：我们周末去公

园，俩孩子自己玩，我坐着边休息边看着他们，

过了没一会儿哥哥就在一个摊子前面坐下来

了——原来是有人摆摊下棋，哥哥很自然地就

跟人下起棋来，还跟人聊天，很自来熟。”

受访家长中，幼儿园

孩子家长占 23.1%，小学

孩子家长占 55.8%，中学

孩子家长占 21.1%。男性

占 40.8%，女性占 59.2%。

（梁子祺对此文亦有贡献）

暑假怎么过 86.5%受访家长表示会带孩子多去户外
60.1%受访家长认为亲近自然能引导孩子热爱大自然，敬畏生命

中青报·中青网记者 杜园春

“我才 20 多岁，却被喊‘叔叔’”“我不喜欢

‘大姐’这个称呼”“被叫‘师傅’总觉得怪怪

的”……人际交往中，不少人对称谓敏感。

眼下正值暑期，人们出行增多，与陌生人交流

的场景也随之变多。你认为恰当的称谓有哪些意

义？日前，中国青年报社社会调查中心联合问卷网

（wenjuan.com），对 1336名受访者进行的一项调查

显 示 ， 62.8% 的 受 访 者 表 示 自 己 对 称 谓 敏 感 。

60.6%的受访者指出传统文化讲究“正名”，称谓

适当体现人的教养和对礼仪秩序的尊重。90.6%的

受访者认为良好的称谓文化能引导人们自尊自爱、

相互尊重。

超六成受访者对称谓敏感，受访
女性相对更敏感

“假期出门，被一个小朋友喊‘阿姨’，当时心

里咯噔一下，连忙琢磨是自己的打扮显成熟，还是

长相不像‘小姑娘’。”中国人民大学大三学生桑延

觉得自己还比较年轻，不太能接受被叫“姐”或

“阿姨”。

除了介意带有年龄感的称谓，桑延也不喜欢

“宝宝”“亲爱的”这类称呼。“我觉得有些过于亲

昵了。尤其是线下被陌生人这样称呼，会让我觉得

过于自来熟，有种被冒犯的感觉。”

今年 32 岁的岳晓潘清晰地记得，去年陪妈妈

买衣服时自己被售货员叫了一声“大姐”，当时

“整个人都不好了”，“售货员看起来比我还大，我

不禁感慨，为什么在别人眼里我显得比实际年龄大

这么多”。

调查显示，现实生活中，84.9%的受访者有过

因被称呼不当而感到不适的经历，26.9%的受访者

表示经常有。

在日常交往中， 62.8%的受访者表示自己对

称谓敏感，超一成表示“非常敏感”。交叉分析

显示，受访 90 后对称谓敏感的比例相对最高，

为 64.9% ，其次是受访 80 后 （64.0%）；受访女

性 （64.4%） 对称谓敏感的比例稍高于受访男

性 （60.5%）。

60.6%受访者指出传统文化讲究
“正名”，称谓适当体现教养和对礼仪秩
序的尊重

85后乔宇亮住在北京的老城区，暑期来北京研

学、亲子游的人多了，他最近碰到了几次被游客问

路、咨询的情况，“有人称呼我‘小伙子’，我挺开心。

还有人喊我‘师傅’，我就有点懵，在我的认知里，‘师

傅’是用来称呼司机这一职业群体的”。

对于一些人对称谓敏感的现象，调查显示，

55.4%的受访者认为是身份认同问题，希望称谓符合

自身职业身份。

“我不希望被归到比实际年龄大的群体中。”桑

延感慨，被叫错辈分会让自己有心理落差，甚至导致

内耗。“会纠结自己到底是穿搭还是仪态、保养等没

做好。我更喜欢年轻、有活力的称谓。”

甘肃兰州的 70后张奇在一家事业单位任职，年

轻时他对称谓很敏感。“职场中，如果对方没称呼我的

职位或过于随意，我会觉得没有礼貌，不够尊重我。”

调查中，46.8%的受访者指出人们会因一些称谓

的固有偏见感到不适，如“小姐”“阿姨”；46.2%的受

访者则比较在意与年龄有关的称呼，不想被叫大或叫

小了；45.4%的受访者表示对一些称谓敏感是因为与自

我形象气质定位有所差异；29.1%的受访者指出没能从

称谓中感受到尊重。

人们对称谓敏感反映了什么？67.8%的受访者认为

称谓是人外在形象身份的一种反映，人们更重视形象

身份的管理；60.6%的受访者指出传统文化讲究“正

名”，称谓适当体现人的教养和对礼仪秩序的尊重；

41.5%的受访者直言不想被一些称谓隐含的刻板印象

所定义；36.6%的受访者觉得是希望在社会交往中得到

恰当的尊重，35.6%的受访者表示人们在社交中更加关

注自我感受。

中华孔子学会国学教育专业委员会副会长任宝菊

指出，我们是“礼乐文明”的国度，国人向来重视称谓，

人们对称谓的敏感在一定程度上也是中国人讲究礼

节、礼仪的体现。她表示，称谓是一种“正名”，是依据性

别、职业特点、时代特点、文化心理特点形成的。

“对方感受到你的尊重，也会更尊重你”

张奇认为，使用恰当、合身份的称谓是尊重对方的

体现，“对方感受到你的尊重，也会更尊重你”。他指出，

良好的称谓能促进人们互相尊重，社会也更加规范有

序，“称呼规范了，人与人的沟通也会更有效顺畅”。

“我们打小就被家长教育‘见人要知道叫人’，这是

一种刻在骨子里的社交礼仪。”岳晓潘觉得，良好的称

谓能引导人们注重礼仪举止，提高自身修养，有利于社

会文明的建设。

调查显示，90.6%的受访者表示良好的称谓文化能

引导人们自尊自爱、相互尊重。

“孔子说‘必也正名乎’，因为名称往往对应着一种

秩序和规范。”任宝菊指出，良好的称谓文化对提升公

民的文明素养、提升社会文明程度有很大作用。“称谓

文化与大众生活密切相关，也对人们的心理状态和价

值追求有较大暗示作用。因此，追求雅言、倡导雅称，对

个体形成雅行、提升社会文明程度，有很好的引领和促

进作用。”

受访者中，男性占 41.2%，女性占

58.8%。00 后占 10.2%，90 后占 47.8%，

80 后占 33.5%，70 后占 7.3%，60 后占

1.1%，其他占 0.1%。

（李斯宇对本文亦有贡献，张奇为化名）

84.9%受访者有过因被称呼不当而感到不适的经历
超九成受访者认为良好称谓文化能引导人们自尊自爱、相互尊重

中青报·中青网记者 杜园春

我国是礼仪之邦，重视称谓文化。尽管随着时代

变迁，称谓发生演变，但在社交中始终被人们看重。有

人在与人沟通前，会特意思考用什么称呼能使对方感

受到被尊重。你喜欢用什么方式称呼对方？

日前，中国青年报社社会调查中心联合问卷网

（wenjuan.com），对 1336 名受访者进行的一项调查

显示，44.3%的受访者喜欢用师傅、老板、同学等职业

称谓；43.3%的受访者喜欢用小哥哥/小姐姐等“年轻

化”流行称谓。

“如何恰当地称呼别人”是一门学问

甘肃兰州的 70后张奇在一家事业单位任职。工

作中，他喜欢以职务相称，认为这既正式又体现了尊

重。“如果长时间没联系了，我会在对方原职位基

础上抬一级，表达我对其‘事业蒸蒸日上’的美好

祝愿。”至于生活中与他人交往，张奇则随意许

多，“如果把我称呼得年轻了，我会很开心”。

河北的岳晓潘今年 32 岁。在称呼他人时，岳

晓潘喜欢用比对方实际年龄更年轻一些的称谓。

“比如到餐馆吃饭，我会管与自己年龄相仿或小一些

的女性服务员叫‘小姐姐’‘美女’。”她觉得，这类称

呼体现了对别人的赞美，能让对方感受到善意。

桑延是中国人民大学大三学生。她感到，“如

何恰当地称呼别人”是一门学问，即便同一个称

呼，在不同场合效果也会不同。称呼用得好能让社

交氛围更轻松融洽，否则会使氛围变尴尬，也会让

交谈双方产生距离感。

与人交往，你喜欢用什么方式称呼对方？

44.3%的受访者喜欢用师傅、老板、同学等职业称

谓；43.3%的受访者喜欢用小哥哥、小姐姐等“年

轻化”流行称谓；42.7%的受访者倾向哥/姐、叔

叔/阿姨、大爷/大妈等结合年龄采用的亲属化称

谓；40.2%的受访者喜欢用先生/女士等较正式的通

用社交称谓；39.4%的受访者用帅哥/美女等较轻松

的通用社交称谓。

传承和发展良好的称谓文化，应
提倡雅言雅行

岳晓潘有过被人“叫老了”的经历，这让她意识

到称谓的重要性。“我觉得能恰当地称呼人也是一种

情商在线的表现。面对不熟的人，要结合年龄、职业

等选择合适的称谓。”

不管是在生活还是在工作中，张奇都注意称谓

的使用。“这体现了一个人的素养。恰当的称呼能让

对方感到愉悦，也更愿意与你交往。”

中华孔子学会国学教育专业委员会副会长任宝菊

认为，在现代社会传承和发展良好的称谓文化，应提倡

雅言雅行。她表示，在我国传统文化中，对称谓有很规范

的要求，比如亲属关系之间的称谓，不同级别、职务的官

职称谓等，还有很多尊称和谦称。她举例说，像令尊、令

堂、令郎、令媛、令妹等是尊称，在下、敝人、不才、后学、

末学以及“舍”“小”“老”“愚”“拙”“鄙”等是谦称。“这些谦

称体现了我国传统文化中的谦逊美德。虽然一些谦称现

在已不太常用，但仍是中华文化宝库中

的珍贵遗产，学习尊称和谦称是我们学

习雅言、践行雅行必不可少的一课。”

（李斯宇对本文亦有贡献，张奇为
化名）

哪类称呼最常用

超四成受访者喜欢用职业称谓，“小哥哥”“小姐姐”紧随其后

中青报·中青网记者 吴欣宇
实习生 邵钰倩

如今，背起行囊开启一场毕业旅行，成

为越来越多毕业生的青春告别礼。本周，

中国青年报社社会调查中心联合问卷网

（wenjuan.com），对 1338 名毕业生进行的

一项调查显示，这个夏天，55.2%的受访毕

业生进行了毕业旅行，67.8%的受访毕业

生认为毕业旅行是一种丰富人生体验、促

进个人成长的有益活动，81.8%的受访毕业

生认同比起晒照的仪式感，旅行中的成长

更重要。

北京的高三毕业生王艺雅早在高考前

就和朋友规划好了毕业旅行。在她看来，毕

业后大家就各奔东西了，毕业旅行是和好

友为数不多的出游机会。“借这次旅行，我

们既能共同探索新风景，又能加深对彼此

的了解，这更是对青春的一份纪念。”

回忆起本科毕业旅行，北京邮电大学

的硕士研究生柏卉仍十分怀念。在 2023年
毕业季，她第一次和同学结伴出国游，在旅

途中，她们不仅看到了美丽的风景，还学会

了如何在外照顾自己。

调查显示，这个夏天，55.2%的受访毕

业生进行了毕业旅行。对于进行毕业旅行

的原因，32.7%的受访毕业生表示是为了纪

念毕业，32.5%的受访毕业生认为错过毕业

这个时刻，很难再有时间跟同学一起旅行，

30.4%的受访毕业生则将旅行视为填补毕

业后空闲时间的不错选择，仅有 4.3%的受

访毕业生是随大流。

柏卉在毕业旅行途中，收到了硕士研

究生录取通知书，“考虑到升学后时间和精

力会不足，所以就趁本科毕业后有空闲时

间出去旅游”。柏卉觉得，应当趁年轻还有

时间，好好放松一下，而毕业旅行就是一个

非常好的选择。

“我希望孩子在旅行中锻炼独立生活

能力，上大学后能照顾好自己。”钟青（化
名）的孩子今年高中毕业，这个暑假，她鼓

励孩子和同学结伴报旅游团，在故乡新疆

维吾尔自治区来一场深度游。“我挺支持他

们进行毕业旅行的，既是出去长见识，饱览

祖国的大好河山，也能为未来的学习生活

作准备。”

调查显示，73.2%的受访毕业生希望在

毕业旅行中创造与重要朋友的珍贵共同记

忆，58.1%的受访毕业生希望在旅行的新环

境中重新认识和定位自己，56.9%的受访毕

业生期望通过毕业旅行锻炼独立生活和决

策能力，36.6%的受访毕业生希望通过毕业

旅行为进入社会做好心理准备。

北京大学本科生张明乐（化名）在高考

出分前和家人来了一场旅行，在美丽的自

然风光中，她放松了心情，畅想了未来生

活。“我觉得毕业旅行是对自己高中 3年辛

苦学习的奖励，能让自己及时调整状态，更

好地面对下一个学习阶段。”同时，张明乐

也认为毕业旅行并不只有娱乐放松的作

用，旅行中的所见所闻也是一种人生体验。

在钟青看来，旅游既是一种放松娱乐，

也是走向社会、转换身份的一种历练。“孩

子和 4 个同学分工合作规划旅行，在这个

过程中能更好地与他人沟通、磨合。”

当代青年如何看待毕业旅行的作用？

数据显示，67.8%的受访毕业生认为能丰富

人生体验、促进个人成长，61.3%的受访毕

业生认为能帮助完成从学生到社会人的身

份转换，36.1%的受访毕业生认为能为大

学生活画上句号，28.6%的受访毕业生认

为仅是一种放松休闲的娱乐方式，没什么

特殊意义。

面对社交媒体中的“晒毕业旅行照”，有

的大学生会陷入是否晒照、如何晒照的纠结

中。调查显示，81.8%的受访毕业生认同“比

起晒照的仪式感，旅行中的成长更重要”。

张明乐认为，毕业旅行中的真实体验

是最重要的，她在和朋友的交流中注意到，

尽管周围有人重视经营朋友圈，但大部分

人还是更看重旅行中的体验。“对我来说，

享受旅途中的快乐，留下一些和同伴的珍

贵瞬间，哪怕是随手拍的合影或合录的视

频，都比精心编辑一条朋友圈更重要。”

受访毕业生中，男生占 44.7%，女生占

55.3% 。硕 博 研 究 生 占 8.2% ，本 科 生 占

70.6%，专科生占 21.2%。

67.8%受访毕业生认为毕业旅行有助于促进个人成长
这个夏天，超五成受访毕业生进行了毕业旅行


